

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОПОНЕНТА

о диссертации на соискание ученой степени

кандидата филологических наук Васильевой Маргариты Игоревны
«Новые функции прописной буквы в современном русском языке»

Специальность: 10.02.01 – русский язык

(Тверь 2018)

Интерес к орфографии современного русского языка не ослабевает со времен реформ Петра I, новый виток научных исследований, связанных с правописанием, обнаруживает функционально-прагматический подход к явлениям письменной речи. Обостряющиеся в современной письменной речи противоречия между формулировками правил и практикой употребления прописной буквы требуют от ученых новых решений.

Обширный исторический очерк, представленный в диссертации, обозначает границы в поле исследования функций прописной буквы.

Внимание к коммуникативно-прагматической природе современной письменной речи обуславливает **актуальность диссертационного исследования.**

Выбор функциональных ориентиров исследования и опора на историко-прагматические основания анализа сложившихся правил и практики современного правописания прописных букв определяют **новизну полученных результатов.**

Маркированность прописной буквы в оппозиции к строчной расширяет спектр функций большой буквы и в условиях размывания языковой нормы, что произошло в конце XX века, открывает новые сферы ее употребления.

В рамках диссертационного исследования автору удалось охарактеризовать традиции использования прописных букв в русской письменной речи; рассмотреть функциональные основания орфографического нормирования употребления прописных букв в русской письменной речи; выявить в текстах разных стилей и жанров ненормативные случаи употребления прописных букв. С опорой на

иерархическую и психологическую функции в работе выявлены новые тенденции использования прописных букв и обоснованы реализацией «новых» функций.

Детальный анализ орфографических справочников («Правила русской орфографии и пунктуации» 1956 г. и «Правила русской орфографии и пунктуации. Полный академический справочник» 2006 г.) позволил Маргарите Игоревне вывить ряд спорных и неточных формулировок орфографических правил. Вполне уместно к сопоставительному анализу привлечены лингво-юридические справочники. Ограниченный характер их действия (только в сфере юридических документов) показывает несовершенство современных правил, не способных учесть все случаи употребления прописной буквы и все жанрово-стилистические условия. Появление юридических справочников, связанных с орфографией в нормативных правовых актах, верно оценивается как необходимость упорядочения норм в использовании прописной буквы в современной письменной речи.

Теоретическая значимость исследования обоснована не только формированием новых положений орфографической теории, но и системным применением принципа функционализма к системе русского правописания. Диссертация Маргариты Игоревны Васильевой «Новые функции прописной буквы в современном русском языке» ставит и решает на основе функционального подхода задачи описания динамики орфографической нормы.

Вызывает поддержку выявление в письменной речи новых, то есть еще не кодифицированных, условий для использования прописной буквы: «именования человека, вызывающего безусловное уважение», «именования, связанные с Великой Отечественной войной», «именования Родины и Русского мира», «символические слова». Для описания функций прописной буквы автор вводит термин «актуализмы» – слова, актуализируемые автором за счет использования прописной буквы. По

мнению исследователя, все описанные условия подчинены психологической функции.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается системным глубоким разноаспектным анализом языкового материала. Достоверность результатов подкрепляется многосторонним анализом проблемы с привлечением богатого языкового материала, представляющего тексты разных стилей и жанров. Значительный объем эмпирической базы диссертационного исследования позволил автору получить полное представление о многообразии условий и функций употребления прописной буквы. Отличительным качеством диссертации, обеспечивающим достоверность выводов, является детальный анализ языкового материала с позиции норм письменной речи.

Все положения, выносимые на защиту, получили в работе достаточное и полное обоснование.

Первое положение выводится из историко-сопоставительного анализа орфографических справочников, созданных в разные периоды развития русского языка и имеющих преемственность в подходах к рассматриваемому явлению.

Второе положение обосновывается с помощью разноаспектного анализа языкового материала. Сопоставление нормативных и ненормативных употреблений прописной буквы позволяют автору исследования сделать и убедительно доказать основную идею, положенную в название диссертации, – расширение функционала прописной буквы в русской письменности.

Третье положение, связанное с констатацией иерархической и психологической функции, опирается на большое количество примеров.

Четвертое положение раскрывает новые функции прописной буквы: этикетную, эмоциональную, остранение и гипертекстовую, впервые описанные в рецензируемой диссертации. Выход за пределы нормативности открывает перспективы развития системы русского правописания.

Несмотря на общее положительное впечатление о диссертации Маргариты Игоревны Васильевой, предлагаем для обсуждения ряд замечаний и вопросов:

1. В качестве одной из новых для современного русского письма в настоящем исследовании называется *психологическая функция*. Поясните мотивацию названия этой функции прописной буквы. Проявляется ли эта функция в других написаниях, не связанных с прописной и строчной буквами?
2. Столкновение нормативных и ненормативных (в некоторых случаях откровенно ошибочных) написаний не позволяет проследить основное предназначение орфографии – унификацию и эталонный характер. Каким образом учет всех описываемых в исследовании функций способствует уточнению и дополнению существующих орфографических правил?
3. Возможно ли искусственное ограничение функций прописной буквы в едином орфографическом своде для унификации написаний в официальных текстах?

Сделанные замечания и поставленные вопросы в значительной степени обусловлены и новизной подхода, и масштабностью исследованного материала.

Диссертация М. И. Васильевой может быть признана многоаспектным научным исследованием, обнаруживающим и дающим интерпретацию новым явлениям в области русского правописания.

Список научных источников включает 106 наименований. Результаты исследования М. И. Васильевой, судя по списку конференций, прошли необходимую **апробацию. Публикации** по теме (всего 11, в том числе 4 в ведущих рецензируемых научных журналах из списка, рекомендованного ВАК) раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат диссертации полностью отражает ее содержание.

Текст кандидатской диссертации оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к документам подобного рода.

Содержание и структура работы полностью отражены в автореферате.

Публикации автора адекватно отражают содержание работы.

Таким образом, диссертация Маргариты Игоревны Васильевой «Новые функции прописной буквы в современном русском языке» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для лингвистики, и соответствует требованиям, изложенным в действующем «Положении о порядке присуждения ученых степеней» Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Автор работы заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык. 12 ноября 2018 г.

Кандидат филологических наук,

доцент кафедры русского языка

РГПУ им А.И. Герцена

_____ А.И. Дунев

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись А.И. Дунева

_____ года

Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы

Ведущий документовед
отдела персонала
и социальной работы

В.В. Губинчик



В.А. Лопатин